Перенос изображения на холст.

Эта идея "кормит" не один десяток людей. И все достаточно просто.

Вам потребуется, прежде всего, компьютер. Это будет основа вашего домашнего бизнеса. Кроме компьютера Вам понадобится: 

А) Творческое мышление;

Б) Графический редактор (например, Photoshop);

В) Струйный цветной принтер; 

Г) Сканер (необязательно).

Не подумайте, что я буду предлагать Вам заниматься созданием макетов рекламных листовок - дело хлопотное и невыгодное на фоне множества подобных фирм, фирмочек, частников и т.п. Я предлагаю Вам стать настоящим художником! 

Да-да, художником который рисует настоящими красками - пейзажи, натюрморты, портреты. 

Итак, сама идея. 

Берете хорошее изображение (150-300 dpi) размером меньше (равно) А4. Изображение может быть любым. Загружаем его в Photoshop, применяем к нему стандартные фильтры, так, чтобы получился эффект картины. Полученное изображение выводим на термобумаге. Полученный макет картинки при помощи горячего утюга переводим на холст. Полученная картина помещается в рамочку и вешается на стенку. При хорошем мастерстве человека, в PhotoShop'e достигается полная иллюзия "кисти".

Экономическая сторона идеи:

- Термобумага А4 стоит от 100 рублей (причем, чем качество хуже, тем картинка получается нечетче, а это очень хорошо сказывается на холсте);

- Цветного/черного картриджа (моего HP 845C) хватает на 15 полноцветных листа А4 - Цветной 800 рублей, черный - 800 рублей, заправка черного 120 рублей (2-4 заправки);

- Холст - 1 кв.м/50 рублей;

- Рама (желательно со стеклом) - от 150 рублей;

Считаем: картина - размерами 14.5х21 см (половина А4)

Термобумага - 50 рублей;

Картридж - (800/15)*2 = 106 рублей (цифра, естественно, гораздо выше реальной, так как я не учитываю цветовое наполнение); 

Холст - 3 рубля (50 рублей * 0.06 кв.м) 14.5х21 см = 0.03 кв.м х 2 = 0.06 кв.м (создается эффект белой рамочки вокруг картинки, если поместить картинку в центр холста + место для крепления холста к рамочке) 

Рама - 100 рублей; 

Итог: 50 + 106 + 3 + 100 = 259 рублей; 

Заметьте - ФОТОГРАФИЧЕСКОЕ качество у картины. Вы интересовались, сколько стоит такая картина у художника? от 500 рублей и выше. 

Стратегия.

Естественно, делать картины и потом искать на них покупателей - разорительно. Тем более, Вы должны создать иллюзию, что работа штучная и эксклюзивная. Подайте объявление - рисую картины ВЫСОКОГО качества на заказ. И уже выполняйте готовые заказы. В интернете картинок много, вплоть до копий великих мастеров, а скажите, кто бы не хотел получить хорошую картину всего за 700-1000 рублей?

После освоения техники картинописания, возьмитесь за более сложное и прибыльное дело - рисование портретов с фотографии. Тут Вам и пригодится сканер - сканируете фотографию - делаете ее нужного размера - а дальше дело техники. Опять же повторюсь, PhotoShop может творить чудеса в умелых руках. 

Хочешь тебе "масло", хочешь "акварель" и т.д. Стоимость такого заказа может колебаться от 1000 до 10000 рублей. 

Единственное ограничение - формат А4 (но он легко превращается в чуть больший формат, не забывайте, всегда можно сделать белую рамочку вокруг картинки или разбить изображение на несколько кусков и поочередно выводить их). 

Ну, и, естественно, не нужно раскрывать заказчику технологию производства.
