ВИД 
Название "Страус" в бытовой речи исползуется для обозначения самых крупных в мире птиц, которые не умеют летать, быстро бегают и несут огромные яйца.
Правильное название этого вида - страус африканский (struthio camellus). В переводе с латинского struthio означает "верблюд". О сходстве страусов с последними говорят выпуклые глаза, большие ресницы и большие размеры тела. Страусы, как и верблюды, тоже обитают в засушливых районах и способны в трудных условиях преодолевать большие расстояния. Относится к подклассу бескилевых или бегающих птиц, живет в степях и саваннах Африки, южнее Сахары. 
Является единственным представителем семейства страусы. 
Его близкие родственники - австралийские эму и южноамериканские нанду, с точки зрения зоологии, страусами не являются, хотя и обнаруживают с ними много общих черт. У данных птиц отсутствуют общие предки. Представители обоих этих видов также выращиваются на специализированных фермах, которые, однако, в мировом масштабе имеют ограниченное распространение и значительно меньший экономический вес, чем фермы для выращивания африканских страусов. 
Для страусов характерно отсутствие киля, который есть у других птиц. Крылья страуса недоразвиты и непригодны для полёта. Страусы быстро бегают, на ногах имеют только по два пальца. Оперение самок коричнево-серое, самцы - черные с белыми контурными перьями крыльев и хвоста. 
Оперение страуса курчавое; перья мягкие и рассученные; голова, шея и большая мозоль на груди, на которую страус опирается, когда ложится, не оперены; бедра покрыты небольшими щетинками. Шея и бедра у обыкновенного страуса красного цвета. Оперение взрослых самцов черное, перья крыльев и хвоста чисто-белые. У самок и молодых оперение туловища серое, перья же крыльев и хвоста- грязно-белые. Взрослый страус достигает в высоту 2,5 м.
ОБРАЗ ЖИЗНИ И ОСОБЕННОСТИ ПТИЦЫ 
Питаются преимущественно растительной пищей. 
Место для гнезда выбирает самец, выкапывает в земле неглубокую ямку, куда несколько самок откладывают яйца, массой 1,1-1,6 кг. Высиживанием яиц и опекой птенцов занимается самец (ночью) и самка (днем) - по очереди.
Страус африканский характеризуется небольшой плоской головой с большими глазами, снабженными ресницами на верхнем веке,открытыми голыми ушами, плоским прямым клювом, с роговым когтем на надклювье и двумя шпорами на крыльях. Ротовая щель доходит до глаз.
Главную пищу страуса составляют различные травянистые растения. Страусы едят также всевозможных животных, которых они в состоянии схватить и проглотить целиком. Страусы, живущие в неводе, необыкновенно прожорливы и часто проглатывают предметы совершенно негодные для питания (песок, тряпки, монеты, железные ключи и т.п. С другой стороны, страусы в течение нескольких дней могут пробыть совсем без пищи. Таково же отношение страусов и к воде. 
Страусы держатся небольшими стайками или семьями. Последние состоят обыкновенно из одного взрослого самца, четырех-пяти (на воле) взрослых самок и молодых страусов.
Страусы, благодаря своей вышине и прекрасному зрению, первыми замечают опасность и обращаются в бегство. По быстроте и продолжительности своего бега страусы едва уступают лошадям. Наоборот, летать страусы, из-за особенности их оперения и величины тела , совершенно не могут, не смотря на довольно развитые крылья. Гнездом служит плоское углубление в земле, вырываемое при помощи клюва и лап. Каждая самка в такое общее гнездо сносит до двенадцати яиц, которые высиживаются самцом и самками попеременно, в течение 42 дней. 
Крупные яйца страуса (до 15,5 см. в длину при 12,7 см. в диаметре) имеют такую толстую глянцевитую белую скорлупу, что туземцы употребляют ее как сосуды, оплетая ее снаружи веревками, свитыми из растений. 
Птенцы сейчас по вылуплении оставляют гнездо. Они покрыты редкими торчащими щетинками желтого и черного цвета; темя их кирпичного, а шея грязнобелого цвета с темными продольными полосками. Настоящие перья появляются на втором месяце, а черные перья у самцов - на втором году. Полного роста страус достигает лишь через четыре года.
У страусов отсутствует зоб, однако имеется характерное расширение пищевода, в эпителии которого расположены многочисленные железы. Их выделения облегчают продвижение поглощенной пищи. Крупный желудок состоит из железистой и мышечной частей. Растирание пищевой массы облегчают камешки и галька в количестве до 1.5 кг.
В настоящее время дикий страус, благодаря постоянному преследованию со стороны людей, которому он подвергается не только ради своих ценных перьев, но и ради яиц и мяса, употребляемых в пищу, постепенно исчезает и во многих более населенных местностях уже совершенно исчез. 
С другой стороны, начиная с 1865 года, к которому относится первая попытка искусственного разведения страусов, быстро увеличивается число ручных (домашних) страусов. 
При достаточном помещении, подходящей почве и пище, страусы размножаются довольно легко даже в Европе. Теперь для вывода птенцов пользуются обыкновенно инкубаторами, так как при недостаточно просторном помещении птицы в неволе хотя и несут яйца, но не садятся на них. Вылупившиеся птенцы некоторое время получают корм искусственным путём, а затем пасутся под присмотром, отдельно от взрослых птиц. Со взрослых страусов перья состригаются каждые 8 месяцев. Перья домашних страусов несколько хуже и ценятся менее, чем диких. Наиболее ценными являются большие белые перья из крыльев и хвоста самца, которых снимают с одной птицы не более 14 штук.
В практическом разведении получили распространение три разновидности африканского страуса: с черной шеей , с красной шеей и с голубой шеей.
От черного африканского страуса получают питательное мясо, кожу и исключительного качества перо. Благодаря довольно длительному содержанию в домашних условиях, эти птицы наиболее сообразительны, послушны и легко адаптируются к новым условиям среды. Страусы свободно переносят холода (-25 ... -30 градусов).Черные африканские страусы составляют основную часть поголовья страусов, разводимых в мире в фермерских условиях. Продолжительность жизни страуса - 70 лет, 40 из них он занимается воспроизводством.
СТРАУСОВОДСТВО


ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ И СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ
В мире страусоводством занимаются уже более 100 лет. Начало ему было положено еще в конце 19-го века в Южной Африке. В Европе во времена мушкетеров птицу выращивали ради перьев, которые пользовались большим спросом. Страусиными перьями украшали шляпы, женские наряды, делали веера и т.д.
В начале 20 века страусоводство пережило упадок. И только в конце 80-х - начале 90-х годов 20-го века отрасль стала возраждаться. Во многом это было связано с эпидемией коровьего бешенства в Европе. А когда определили, что страусовое мясо является диетическим, многие потребители стали предпочитать именно его.
В вопросах содержания страус является неприхотливой птицей. Преимущественно растительноядная. Страусов можно содержать с минимальными затратами комбикормов. В зимний период потребляют большое количество сена. Т.е. затраты не такие высокие, как может показаться. 
Несмотря на то, что страус - птица южная, в зимний период даже при температуре минус 30 градусов С чувствует себя нормально.
Яйцекладка начинается с февраля-марта и продолжается до сентября-октября. Яйценосная птица должна откладывать не менее 40-70 яиц. Средняя масса яиц 1200 -1800 грамм.
Черный Африканский страус неприхотлив как к содержанию, так и к климатическим условиям и к тому же быстро размножается. Прекрасно переносит высокие (+30+35 градусов) и низкие (-20-25) температуры. Взрослое поголовье не нуждается в отапливаемых помещениях. Страус имеет различные приспособления для контроля над теплообменом (распуская или разглаживая свое оперенье, убирая или распуская крылья).

 При ежедневном контакте с людьми страусы привыкают к ним и становятся полностью податливыми и ручными. Эта птица является главной достопримечательностью фермерских хозяйств. 

 
Воспроизводство. 

 Взрослый страус - самец имеет вес около 120-160 кг (самка 100-120 кг) при высоте 180-230 см и, как вы знаете, является самой большой птицей на Земле. Взрослых самку и самца легко различить как по черному оперенью самца и серо-коричневому оперенью самки, а так же по их размерам.
 Страус относится к полигамным животным. В природе они часто содержат гарем состоящий из главной и несколько второстепенных самок. На страусиных фермах, в отличии от природных условий, во время воспроизводства птицу содержат, в основном, в соотношении самцов и самок 1:2 или 1:3 или же группами, состоящими их двух самцов и шести-семи самок.
 Половая зрелость у самцов наступает в возрасте 24-30 месяцев, у самок в 24 месяца. Во время периода спаривания у самца, достигшего половой зрелости, появляется красный цвет на ногах, клюве и вокруг глаз.
 Продуктивный сезон у страуса продолжается, как правило, с марта по октябрь месяц, в зависимости от погодных условий. Яйценоскость самки страуса составляет от 40 до 80 яиц за сезон. 
 Необходимо отметить, что самки при первой своей яйцекладке способны снести на 15-20% меньше яиц, нежели в следующих сезонах. Это объясняет, что в первый год самка, хотя и достигла уже половозрелости, еще продолжает взрослеть и не способна проявить свой оптимальный производственный потенциал. Максимальной продуктивности достигают к третьему сезону яйцекладки. Самка может откладывать яйца каждый 2-й день на протяжении всего сезона.
 Продуктивный период страуса составляет 30-35 лет из 70-75 лет жизни, что очень важно для фермерского хозяйства. 
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Инкубация и размножение.

 В природе высиживанием и уходом за птенцами занимается самец. Самки откладывают яйца в так называемое гнездо - это небольшое углубление в земле, которое даже трудно назвать гнездом, сделанное самцом в тихом спокойном месте с хорошим обзором местности. Но при необходимости месторасположением гнезда можно управлять.
 При благоприятных условиях самка откладывает яйцо через сутки. Страусиное яйцо имеет белый цвет и очень схоже с фарфором. Весит оно от 1100 до 1800 г.
 Нормальная яйцекладка состоит из 12-18 яиц, но самка продолжает откладывать яйца, если их постоянно убирать из гнезда, но оставляя при этом в гнезде лишь несколько яиц. Остальные яйца удаляются для искусственной инкубации. Такая стратегия стимулирует продолжение яйцекладки, как бы заставляя самку наверстывать потерянное. 
 Яйца необходимо собирать ежедневно. Это делается для избежания вредного влияния окружающей среды и повреждения яиц птицами. При резком похолодании самки могут прекратить яйцекладку на некоторое время. 
 Инкубационный период составляет 42-43 дня. Искусственная инкубация является общепринятой практикой. Современные инкубаторы оснащены новейшими электронными приборами, что позволяет регулировать с большой точностью все необходимые параметры, обеспечивая тем самым высокие показатели эффективности искусственного инкубирования яиц.
 Молодняк выводится дружно, средний вес его составляет от 900 до 1200 г при росте 20-25 см.
 Вылупившиеся птенцы не нуждаются в течение 3-5 суток в корме и воде, так как в этот период происходит усваивание организмом остаточного желтка и влаги из мышц. Птенцы этот период переносят достаточно легко и в этот период целесообразна и удобна транспортировка молодняка на большие расстояния.
 От успешной инкубации зависит успех продуктивности воспроизводства стаи страусов, поэтому мы должны уделять процессу инкубации яиц большое внимание. 
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Содержание страусов. 

 Для выращивания здоровой продуктивной птицы обязательно необходимо создавать условия для выгула и соответствующий рацион кормления. 
 Стабильный уровень кормления, является главным условием обеспечения хороших результатов разведения птицы и производства продуктивности. Страусы неприхотливы к питанию. Рацион страуса базируется на зерновых культурах - это пшеница, ячмень, кукуруза, овес, подсолнечник, рожь…А так же в состав рациона должны входить обязательно грубые корма - это сено (сено люцерны, сено клевера, луговое и т. д.) и зеленый корм - трава с выпаса, а так же минеральные добавки и витамины. Кормовой рацион должен содержать достаточное количество всех питательных веществ, необходимых для поддержания организма и обеспечения определенного уровня производительности.
 Для нормального переваривания корма страусы должны поедать мелкую гальку, способствующую перетеранию волокнистой пищи. 
 Количество поедаемого страусами корма зависит от возраста и от энергетической ценности самого корма. Взрослая птица потребляет в сутки 2-2.5 кг концентрированного корма. 
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Выгул. 

 Для птицы всех возрастов необходим просторный выгул. Чтобы избежать или ослабить отрицательные климатические условия (дождь, снег и др.) рекомендуется строить на территории выгонов навесы или же птица должна иметь свободный доступ к ее постоянному местонахождению (помещение для содержания). При изменении погодных условий птица сама прячется от дождя или снегопада. Площадь участка для выгула страусов и закрытого помещения рассчитывают из расчета количества птиц и от их возраста. Для птенцов первого месяца жизни необходимо использовать чистый бетонный пол, чтобы избежать проглатывания песка и мусора. 
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Инкубаторы. 

 Оборудование, применяемое для выращивания страусов, практически, ничем не отличаются от оборудования применяемого для выращивания любой другой птицы.
 Очевидно то, что инкубация яиц - это единственное достижение высоких результатов в производстве страусиных яиц для племенного разведения. Конструкции инкубатора невероятно быстро прогрессируют, что не составляет никакого труда инкубировать яйца. Современные инкубаторы оснащены электронными приборами, что позволяет регулировать с большой точностью все необходимые параметры - влагу, температуру, воздухообмен, обеспечивая тем самым высокие показатели эффективности искусственного инкубирования яиц, а так же оснащены автоматически переворотными механизмами.
 При выборе инкубатора необходимо учитывать количество несушек планируемых иметь на вашей страусиной ферме, цикличность инкубирования яиц. Конечно, для небольших объемов инкубационных яиц достаточно иметь один небольшой инкубатор. Но если вы собираетесь расширить свое производство до значительного объема, если вы намерены развиваться, то приобретение маленького инкубатора неэкономично, поэтому тяжело советовать какого размера инкубатор необходимо приобрести. Необходимо постоянно контролировать пребывание яиц в инкубаторе. Инкубационный период составляет 42 - 43 дня, на 40 - 41 день яйца из основного инкубатора переносят в выводной шкаф. За неимением такового можно обойтись специально оборудованной комнатой, где поддерживается необходимая температура и влажность.
Разведение страусов
Разведение страусов представляет собой относительно молодую птицеводческую отрасль, которая направлена на продукцию:

     1. Мясо, которое обладает высокой питательной ценностью. Это относится к красному мясу с высоким содержанием белков – около 22%, с низким содержанием жира - 0,5 % и холестерина - около 60 мг/100 г (свинина содержит напр. 90 мг/100 г и больше). Выход мяса у страусов колеблется около 35-50%, самое большое количество относится к ногам – около 70-75%.

     2. Кожа, отличающаяся своей высокой прочностью, непроницаемостью для воды и сопротивляемостью к износу. Её пользуют для производства обуви и бижутерии. От одного животного можно получить  приблизительно 1,2-2 m2 кожи.

      3. С одного страуса можно получить около 2 кг перьев, предназначенных для изготовления  роскошных аксессуаров.

     4. Яйца страусов весят приблизительно 1,5 кг (доля желтка представляет около 32 %, белка 54 %, а скорлупы14 %).

Также от страусов получают жир для косметических целей и опытно применяется роговая оболочка глаз и сухожилие для медицинских целей у человека.

Выращивание страусов делится на две фазы, а именно период до 3 месяцев и период с 3 месяцев до 18-20 месяцев, когда животные перемещаются для разведения.

1. Выращивание до 3 месяцев – цыплята страусов переносятся из инкубаторов в цех по выращиванию только после полной просушки. Первоначальная температура в цеху по выращиванию должна составлять 34-35°C, еженедельно она снижается на приблизительно 2°C. После того, как цыплята  вылупятся, их надо немедленно обучить пить и кушать. Молодые страусы разводятся в группах по 15-20 гол. В отделе для группы рекомендуется создать для первых 8 дней круг площадью около 6 m2 и только после 8 дней круг освободить. Цыплят можно отпускать на двор в выгулы с 10-го дня возраста в случае, что температура на дворе составляет 30°C и отмечается безветрие, иначе их в выгулы отпускают с 4-5-ой недели возраста – сначала сроком на полчаса  и потом постепенно время продолжают. Перед выпуском цыплят надо накормить и не выпускать их, когда роса или дождь, так как цыплята страусов чувствительны к смачиванию животиков.

Требования к площади для содержания в этот период составляют  0,25-0,3 м2 на одного цыпленка в цеху и 1-5 м2 на одного цыпленка в выгуле.

2. Выращивание с 4-го месяца – молодые страусы перемещаются под навесы для птиц, где для 1 животного предусматривается 1,2-2 м2 площади пола. В выгуле надо предусмотреть для 1 животного не менее 250 м2. Цыплят надо регулярно принуждать к движению, чтобы добиться хорошего развития конечностей.

Надо осознать, что при выращивании могут отмечаться относительно высокие потери, доходящие до 50 %, главным образом в возрасте до 1 месяца. Главными причинами являются проблемы движения.

РАЗВЕДЕНИЕ ВЗРОСЛЫХ СТРАУСОВ
В настоящее время применяется в большинстве случаев выгульный тип выращивания в комбинации с выпасом. Надо принимать во внимание, что масса взрослого страуса составляет 110 – 160 кг, у самок потом 90 – 110 кг, и размер  2,5 м, значит для племенных животных надо обеспечить достаточное пространство для содержания. Цех для содержания может быть легкий, не отопляемый, так как животными выносятся даже слабые морозы. Высота цеха должна составлять не менее  3,5 м и пространство для 1 животного – не менее 6 м2. Длина выгулов должна быть не менее 100 м и на 1 животное надо предусмотреть не менее 250 м2. Забор должен быть высотой не менее 180 см и он должен быть достаточной силы и безопасен во избежание ранения птиц. Выгулы следует регулярно обезвреживать. После дезинфекции выгул не применяется по крайней мере в течение 3 недель. Цехи обычно дезинфицируются гашеной известью.

Половой зрелости страусы добиваются приблизительно в возрасте 2 лет в зависимости от рождения. Вообще предполагается, что цыплята, полученные из первой яйцекладки, отличаются лучшей скороспелостью.

В зависимости от размера групп в настоящее время применяются 3 способа разведения, а именно:

· по парам 

· по группам 

· по триадам 

Ввиду того, что каждый животновод отдает предпочтение одному способу другому, то нельзя сказать, который из них лучше. У разведения по парам важно предусмотреть более крупную площадь выгула, для одной пары около 1000 м2. Триаду составляет один самец и две самки. У группового разведения не рекомендуется составлять племенные группы крупнее, чем 15 животных (1 самец на 4 самки).

В разведении надо следить за соблюдением стандартных социальных структур без внезапных изменений (подвод и удаление животных). У племенных особей удерживается в подходящих условиях хорошая воспроизводительная способность на протяжении около 30 лет. Потом способность воспроизводства медленно понижается (страусы доживают до возраста лет 50-70). Самки страусов кладут около 30 – 80 яиц в год в 3 циклах яйцекладки. В течение одного цикла самка снесет около 15 – 25 яиц, причем яйца она кладет через день. Интервал между отдельными циклами составляет  7 – 10 дней. Период яйцекладки продолжается с конца января до августа, иногда еще дольше.

Состав посевных смесей для многолетних пастбищ (в кг/га)
	Виды трав
	Влажные места
	Сухие места
	Сухие места, неудобные для люцерны

	Люцерна
	16
	16
	-

	Овсяница луговая
	4
	-
	-

	Райграс высокий
	2
	4
	-

	Плевел опьяняющий
	3
	-
	-

	Мятлик луговой
	1
	1
	-

	Ежа сборная
	-
	3
	5

	Клевер красный
	3
	2
	-

	Клевер ползучий
	2
	2
	-

	Эспарцет
	-
	-
	75

	Лотус (Lotus corniculatus)
	-
	1
	12


Вновь основанные пастбищные покровы следует оставить хорошо пустить корни и несколько раз дать срезать до того времени, как они используются для выпаса. В течение выпаса надо удалять траву, которая не была выпасена. На пастбище не должен быть недостаток воды и мелких камешков, необходимых для размельчения пищи.

На 1 га пастбища можно предусмотреть 10 –12 взрослых страусов.

ВЫВЕДЕНИЕ СТРАУСОВ
Яйца, предназначенные для выведения, надо ежедневно собирать, лучше всего немедленно после кладки. Для выведения не применяются яйца слишком малые массой ниже 1 кг, те, которые не характеризуются яйцеобразной формой, и которые механически повреждены (если механически повреждена только скорлупа и мембрана под скорлупой в порядке, то можно, если трещина не является большой, такую трещину заполнить парафином и яйцо применить для выведения).

Оплодотворение яиц у страусов колеблется около 60-85 %. Хорошие стада добиваются выводимости около 70 %. Время инкубации продолжается 42 дня. Температура в инкубаторах должна колебаться в пределах от 35,2 до 36,8°C.

ОТКОРМ СТРАУСОВ
Страусы откармливаются на протяжении 10 – 14 месяцев и они должны добиться массы  85 – 100 кг при смертности, не превышающей  20 %. Откорм разделен на две фазы, а именно:

Фаза 1 – до 3 месяцев возраста откорм осуществляется в цеху с выгулом и скармливаются, главным образом, комплектные комбикорма.

Фаза 2 – с 4 месяцев возраста страусы разводятся в выгулах с прилегающими легкими цехами и для откорма можно пользоваться интенсивными комплектными комбикормами, у которых надо очень тщательно следить за содержанием сырой клетчатки (не менее 10 %), или полу - интенсивно, когда кормление комбикормами комбинируют с выпасом или добавочным кормлением люцерной, клевером или другими кормовыми культурами. Следить тщательно за содержанием сырой клетчатки в комбикорме в этом случае не надо. Недостаток витаминов восполнит СУПЕРВИТ, и другие ВИТАМИННЫЕ ПРЕПАРАТЫ. 

     Наиболее перспективным для выращивания в наших условиях (Европа, страны СНГ) является Африканский Черный страус - гибридная птица, идеально приспособленная для содержания в неволе. Африканский Черный страус выращивается сейчас более чем в 60-ти странах мира. Он хорошо переносит, как высокие 30-35 градусов, так и низкие -20-25 градусов температуры. В зимний период взрослые страусы содержатся в неотапливаемых помещениях с глубокой подстилкой со свободным выходом в загон (молодняк до 6 месяцев в отапливаемом помещении при температуре 12-18 градусов). 

Стойла.
     В целях разведения, а также временного карантинного содержания птице требуются стойла и загоны различных типов. Кроме основного требования, предъявляемого к стойлу по его размеру, молодняку (до 4-6 месяцев) необходима защита от суровых погодных условий, чему и должны соответствовать стойла, предназначенные для вышеназванной возрастной группы птиц. Стойла для карантина должны быть изолированы от стойл для здоровой птицы. Стойла различных типов необходимо (желательно) дублировать. Их смена и временное незаполнение ведет к прерыванию инкубационного цикла развития некоторых паразитов. Результаты разведения значительно улучшаются, если племенная птица содержится отдельно от остального поголовья. При проектировании стойл следует принять во внимание то расстояние, которое будет преодолевать обслуживающий персонал в течение рабочего дня. Это не только улучшит условия труда обслуживающего персонала, но и будет способствовать уменьшению риска передачи различных инфекционных заболеваний. Схема передвижения обслуживающего персонала должна выглядеть следующим образом: от молодой птицы к взрослой и от здоровой к карантинной и больной. Для того чтобы приручить страусов необходим частый контакт с птицей. Если обслуживающий персонал пренебрегает этим, наиболее вероятно, что подросшая птица станет недоверчивой и агрессивной. По этой причине стойла следует располагать близко к жилым помещениям обслуживающего персонала.
     Площадь стойла для племенной птицы рассчитывается исходя из общего количества птицы и  должна составлять 8-10 кв. метров на 1 голову. Площадь стойла для товарного молодняка варьируется в зависимости от его возраста и составляет от 0.2 до 5-6 кв. метра на 1 голову.
Загоны.
      Обеспечение птицы местом для выгула (загон) благоприятно сказывается на общем ее психологическом развитии и уменьшении потенциальных стрессовых ситуаций, а так же помогает избежать деформации конечностей, которая может привести к самым серьезным последствиям.
     Загоны должны непосредственно прилегать к стойлам. Каждое стойло должно иметь отдельный выход в загон. Необходимо помнить о минимальной площади загона на одну голову и минимальной площади загона для группы птиц. Нормы площадей загонов на 1 голову составляют от 10 до 250 кв. метров в зависимости от возраста птицы.
     При устройстве ограждений загонов следует учитывать два взаимоисключающих фактора: длина прогона и стоимость их строительства. Загоны должны быть, по возможности, прямоугольной формы и иметь соотношение сторон 1:5-1:10 (наиболее предпочтительны). Квадратная форма загона требует меньшего количества ограждения, поэтому является менее дорогостоящей, однако, не удовлетворяет вышеуказанному требованию.
     Молодняку требуется меньшая   территория для выгула и прочность ограды не относится для них к приоритетным условиям изготовления ограждения. Легкие мобильные изгороди являются оптимальными при устройстве загонов для молодняка.
Кормление.
     В естественной среде обитания поиск страусом корма и процесс его поглощения занимает большую часть светового дня. Благодаря длинной, подвижной шее и острому зрению, страус идеально приспособлен для поиска мелких беспозвоночных, которые являются дополнением к растительному корму. Страусы классифицируются как всеядные животные.
     Количество потребляемого страусами корма зависит, в первую очередь, от их возраста и от энергетической ценности корма. Суточное потребление корма растущими страусами составляет 3-4% от их массы. Взрослая птица потребляет в сутки, около, 2.5% концентрированного корма от собственной массы тела. Соотношение потребляемого корма и привеса достигает у птенцов 1.4 - 2.1 к 1, для птицы в возрасте 3-6 месяцев - 2.6-3.0 к 1и на заключительном этапе роста (7-12 месяцев) доходит до соотношения 4.1-15.0 к 1.
     Страусы, как и другие животные должны получать для нормального развития необходимое количество белков, жиров и углеводов, а так же необходимые витамины. Полноценная кормовая смесь может производиться и в домашних условиях, если у фермера имеется достаточно знаний и опыта и кормоприготовляющее оборудование. Если у фермера отсутствует возможность самостоятельного приготовления кормов или это экономически нецелесообразно, решением вопроса может стать использование промышленной кормовой смеси. Если заказ специального корма невозможен или слишком дорог, для кормления страусов можно применять корма, используемые для других сельскохозяйственных животных. При этом в них рекомендуется добавлять грубые корма (сено), минеральные вещества (кальций, фосфор) и необходимые витамины.
     В каждодневной практике чрезвычайно трудно удовлетворить всем разнообразным требованиям по составу корма для различных половозрастных групп страусов. Однако, по крайней мере, должна выполняться дифференциация кормления между пятью группами:
- начальный период (0-2 месяца)
- период роста (3-12 месяцев) 
- заключительный рацион (13-36 месяцев)
- рацион в период размножения (сезон яйцекладки)
- рацион вне периода размножения (вне сезона яйцекладки)
     В страусоводстве можно использовать следующие корма:
Зеленый корм
Люцерна, кормовые злаки, клевер, рапс, горчица, листья свеклы, силос злаковых культур, силос из кукурузы, крапива, капуста огородная белокочанная, капуста кормовая, шпинат, листья моркови, свекла листовая, сераделла, листья шелковицы, фасоль темно-пурпурная, лебеда, листья агавы, листья опунции.
Грубый корм
Сено люцерны, клеверное сено, луговое сено, солома хлебных злаков, соевое сено, сено из арахиса, сено из сераделлы.
Корнеплоды, овощи, фрукты 
Морковь, лук, груша, яблоки, бананы, арбуз, тыква, репа, огурцы, редька, тыква американская.
Зерновые и семена
Овес, ячмень, кукуруза, рожь, пшеница, сорго, просо, арахис, соевые бобы, подсолнечник, люпин, горох коровий, семена тыквы, льняное семя.
Продукты животного происхождения
Мясокостная мука, костная мука, рыбная мука.
Минералы
Известняк, монокальций фосфат, бикальций фосфат, костная мука, морские ракушки, скорлупа яиц, гравий.
     Количество воды, потребляемой страусом ежедневно, зависит от климата и вида съеденного корма. Исследования, проведенные в специальных клетках, контролирующих процесс обмена веществ, показали, что при высокой температуре и низкой влажности, взрослая птица нуждается в 12 литрах воды в сутки
ОРГАНИЗАЦИЯ ФЕРМЫ
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ТЕРРИТОРИЯ
Хотя африканские страусы и не слишком требовательны к условиям содержания, завоз страусов может быть осуществлен после тщательной подготовки территории для строительства фермы.
В связи с тем,что страусоводство в нашей стране является сравнительно новой отраслью хозяйствования, типовых проектов пока еще нет. Имеющиеся фермы созданы или по индивидуальным или по экспериментальным проектам.Многие страусоводы содержат страусов в животноводческих помещениях, приспособленных для содержания страусов.
При организации фермы необходимо, прежде всего, определить участок для строительства фермы. Участок должен быть сухим, несколько возвышенным, не затопляемым паводковыми и ливневыми водами,относительно ровным с уклоном не более 5 градусов на юг в северных или на юго-восток-в южных районах.Территория участка должна облучаться достаточным количеством солнечных лучей и хорошо проветриваться, но при этом быть по возможности защищенной лесными полосами от господствующих в данной местности ветров, песчаных и снежных заносов. На участке должен быть спрокойный рельеф, не требующий лишних земляных работ или строительства. Грунты должны удовлетворять условиям строительства зданий и сооружений. Почвы должны быть крупнозернистые, обладающие хорошей воздухопроницаемостью, низкой капилярной способностью, пригодные для разведения древесно-кустарниковой растительности. Грунтовые воды на участке должны залегать на глубине не менее 5 метров ниже подошвы фундамента. Размер участка определяют в зависимости от поголовья страусов,с учетом возможнолсти расширения фермы и обеспеченности ее собственной кормовой базой, пастбищами, загонами.
Участок, выделенный для фермы, должен находиться вблизи от сельскохозяйственных угодий и иметь с ними удобную связь, удобный выезд на дороги, связывающие ферму с окружающими населенными пунктами.Между фермой и пастбищами ие должны проходить железные дороги, автострады, овраги, балки и водные потоки, которые могут препятствовать передвижению страусов.
Рекомендуется создавать страусоводческие фермы на расстоянии не ближе 300 метров от ферм других животных, 100 метров от хозяйственных построек, 100 метров от железной дороги, 50 метров от линий высокого напряжения. Страусоводческая ферма должна быть обеспечена питьевой водой, отвечающей санитарным стандартам.
Постройка, предназначенная для страусов, должна быть разделена на сектора, в которых будут содержаться птицы разного возраста.Сектор, предназначенный для птенцов и молодняка, должен иметь исправное отопительное оборудование. В постройке для птиц старше 6 месяцев отопление не требуется даже зимой. 
ПОМЕЩЕНИЯ И ПОСТРОЙКИ
Размеры здания зависят от размера стада и предполагаемого объема производства. При этом следует помнить о необходимости соблюдения минимальных норм площади помещения, приходящихся на одну птицу, с учетом их возраста.
Новые здания, предназначенные для устройства помещений для страусов, могут быть построены из любых типовых и вообще доступных материалов, однако следует избегать бетонных стен.Никаких особых требований не предъявляется также и к материалам, предназначенным для строительства и покрытия крыш.
Загоны должны непосредственно прилегать к зданию. Каждое помещение должно иметь свой выход к отдельному выгулу.Обеспечение для страусов соответствующей площади загонов обеспечивает благоприятное влияние на правильное развитие дыхательных мышц и дыхательной системы, повышение сопротивляемости организма птиц. Минимальная площадь загонов для птиц до третьего месяца жизни должна быть не менее 5 квадратных метров, с третьего по шестой месяц - 50 квадратных метров, а с шестого до четырнадцатого месяца - 100 квадратных метров. Для взрослых птиц - не менее 200 квадратных метров.
Загоны должны быть отделены друг от друга проходами безопасности шириной 1.5-2 метра, что обеспечивает безопасность обслуживающего персонала, а также препятствует контакту самцов т. к. при одинарном заборе возможны драки самцов приводящие к опасным травмам тела. Длина загона должна быть не менее 60 метров, что обеспечивает птицам возможность бегать. 
Загоны должны быть, как правило, прямоугольной формы, с закругленными углами. Загоны следует засеивать смесью клевера или люцерны с многолетними травами. В загонах должны быть также выделены места, посыпанные песком, поскольку страусы любят принимать песочные ванны и погреться на солнышке. Рекомендуется также устройство тентов для создания тенистых участков и защиты от дождя. Следует предусмотреть загоны для страусят, растущих быстро, средне и медленно.
Загоны для страусов в репродуктивный период должны быть устроены таким образом,чтобы гарантировать их покой. Высота ограждений зависит, прежде всего, от роста (возраста) птиц. Как правило, применяется ограждение из металлической сетки высотой 1.8 метра. Рекомендуется ставить вертикальные столбы через каждые 3 - 3.5 метра, поскольку ограждение должно быть настолько надежным и прочным.чтобы не покачнуться под напором птицы весом около 150 килограмм. Высота самой сетки должна составлять 1.5 метра, над ней укрепляется деревянная рейка.Такое ограждение является более надежным, чем ограждение из жердей и досок. Доски применяются для строительства внутренних загонов для отдельных групп страусов. 
Тем страусоводам, которые все же решаются ставить наружные ограждения из жердей, рекомендуется по крайней мере для нижней части ограждения (высотой до 1 метра) использовать металлическую сетку размером 55 на 55 мм, чтобы обеспечить защиту загона от вторжения собак или других животных, которые легко могут вызвать панику среди птиц. Решительно запрещается применение сеток с отверстиями большего размера. Может случиться, что страус просунет голову в отверстие с поисках пищи, а потом резко ее выдернет. При этом птица может покалечиться и даже погибнуть. Ни в коем случае нельзя ставить ограждения из колючей проволоки. Там, где содержатся взрослые птицы.особенно в репродуктивный период, нижняя часть внутренних ограждений не должна иметь сетки, чтобы лицо, собирающее яйца или выполняющее в вольере другие работы, могло в случае агрессии самцов легко и быстро покинуть территорию.
Зимой в помещениях.где находятся взрослые страусы, обогрев не требуется даже в тех случаях, когда наружная температура падает ниже 20 градусов. Подстилка для молодняка должна быть мелко порезана,что не является необходимым для взрослых птиц. При нехватке зеленого корма следует подвозить его два раза в день-утром и днем. 
На ночь можно оставлять в загонах только взрослых птиц. Молодняк, в частности из соображений безопасности, надо загонять вечером в помещения.
ОБОРУДОВАНИЕ 
Оборудование для страусиной фермы особой сложностью не отличается. Наиболее простыми сельскохозяйственными инструментами, которые должны быть на любой ферме, являются лопаты, грабли, метлы, носилки, совки, ножи, топоры, напольные или рычажные весы.
Особым, специфичным видом оборудования страусиной фермы являются инкубаторы. Поскольку на разных стадиях инкубации яиц требуются разные режимы температуры и влажности, на ферме должно быть либо два инкубатора, либо инкубатор с переключением режимов.Более подробные сведения заинтересованные лица могут получить у специалистов непосредственно на ферме "Чубинский страус".
С учетом территориальной обособленности страусиных ферм при их организации должны решаться также вопросы транспортного обеспечения, мобильной телефонной (или радио-) связи, энергоснабжения (с резервированием от автономного электрогенератора) и водоснабжения (оптимальное решение - собственная артезианская скважина).
ПОДБОР ПЛЕМЕННЫХ ПТИЦ 
Страусы живут семьями, представляющими собой своеобразные микрогаремы. В природе такая семья состоит из одного самца и 3 - 5 самок, а также их потомства. В условиях страусиной фермы для одного племенного самца подбираются две самки. В лучшем случае, такая семья покупается в готовом составе.
Если вновь создаваемая семья формируется в новом составе, например, из птиц четвертого года жизни (страусы достигают половой зрелости через три года после рождения), то за нею проводится наблюдение в течение месяца или большего срока, чтобы убедиться во взаимной привязанности самца и самок, которая в отношении некоторых особей не наступает никогда. Естественно, это не позволяет даже надеяться на получение потомства. В таком случае производиться замена одной из самок на какую-то другую. В отдельных случаях приходится менять и самого племенного самца.
Поскольку срок естественной жизни страусов составляет около 70 лет, а способность к воспроизводству они сохраняют примерно до 40 лет, удачно сформированная страусиная семья сможет приносить приплод около 35 лет.
Хорошим вариантом приобретения семьи страусов может считаться ее средний возраст 10-12 лет. Некоторая потеря репродуктивного возраста семьи в значительной мере компенсируется ее установившимся статусом и стабильностью яйценоскости.
Страусиные семьи более старшего возраста могут рассматриваться, в основном, только теоретически, так как на украинском рынке они просто не существуют (по причине начального этапа страусоводства в нашей стране). Приобретение таких семей (теоретически) могло бы иметь только смысл в плане экономии первоначальных капиталовложений.
ТРАНСПОРТИРОВКА СТРАУСОВ 
Птенцов перевозят обычно ранним утром, предпочтительно в небольших картонных коробках ипи пластмассовых ящиках со сплошным дном. Не следует перевозить страусят, например, в кузове грузовой машины без упаковки. Это может привести к травматизму птиц. Если предстоит перевозка птиц на большие расстояния, их следует напоить водой с глюкозой (100 грамм на литр воды ). В процессе транспортировки страусят следует обеспечить необходимую температуру (для однодневных птенцов-30-32 градуса Цельсия, недельных 25-26 градусов, двухмесячных-20-21 градуса). Следует избегать сквозняков, которые для птиц особенно опасны. После выгрузки и выполнения тщательного осмотра необходимо сразу дать птенцам воду для питья.
Взрослых страусов, предназначенных для транспортировки, обычно собирают в небольших дворах. Изловить и обуздать их значительно труднее, чем молодых птиц. Для ловли страусов служит легкий прут длиной 2.5 метра с загнутым концом в форме рукоятки трости.
После того. как птицу поймали за шею, ее следует слегка нагнуть и надеть на голову специальный колпак (капор) из материала, не пропускающего свет, размером 15-16 на 28-32 сантиметра. В капоре должно быть отверстие для клюва. чтобы птица могла свободно дышать. Во время всех этих действий необходимо соблюдать осторожность, поскольку удар страуса ногой может быть очень болезненным и даже небезопасным для человека. Лучше встать сбоку от птицы, ни в коем случае не перед ней, и избегать лишней суеты, криков и т.п. Страусов следует вести по одному, спокойно и очень медленно, без толчков, поскольку это может привести к их панике с непредсказуемыми последствиями.
Взрослых птиц лучше всего перевозить в прицепах, предназначенных для перевозки лошадей. Транспортное средство, предназначенное для транспортировки страусов, должно быть чистым и тщательно продезинфицированным, его пол не должен быть скользким, а грузовая часть транспортного средства должна быть разделена перегородками таким образом, чтобы на каждую взрослую птицу приходилось 0.8-1.0 квадратных метра площади (для молодняка -0.5 - 0,6 квадратных метра). Перегородки, разделяющие птиц, следует покрыть материалом типа войлока. 
В процессе транспортировки следует обеспечить страусам доступ свежего воздуха, однако при этом необходимо избегать сквозняков.
В жаркие летние дни транспортировка должна производиться ранним утром, в предвечернее время, а лучше всего ночью, во избежание высокой температуры и стресса. Темнота гарантирует птицам покой. Если страусы перевозятся на большие расстояния и транспортировка продолжается более десяти часов, следует сделать несколько остановок, накормить и напоить птиц и продолжать перевозку.
Нельзя перевозить птицу с фермы на ферму во время сезона разведения, так как это может на длительное время приостановить яйцекладку.
АДАПТАЦИЯ ПТИЦ К НОВЫМ УСЛОВИЯМ 
Птицы, доставленные на ферму, должны обязательно пройти карантин, лучше за пределами территории фермы, в течение срока не менее трех недель. Независимо от всех официальных свидетельств, выдаваемых в месте происхождения или покупки страусов, представитель ветеринарной службы под контролем Вашего ветеринарного врача должен в период карантина обследовать птиц и в случае необходимости провести необходимые мероприятия с целью обнаружения наиболее типичных и распространенных болезней.
Нет необходимости объяснять, что стрессовые ситуации снижают уровень продуктивности птицы.
Страусы. несмотря на их многолетний период одомашнивания, до сих пор еще имеют черты дикости. Учитывая это, следует быть очень осторожным при работе с птицей. У обслуживающего персонала при работе в загоне все движения должны быть спокойными и замедленными. Находясь в группе. страусы инстинктивно реагируют на каждое резкое движение, и если птица внезапно побежит, остальные немедленно поступят так же. В большом стаде это может привести не только к снижению продуктивности, но и к опасным повреждениям птиц.
Перед началом сезона разведения необходимо дать возможность самцам и самкам адаптироваться в условиях их содержания (как минимум 30 дней до начала сезона) и не перемещать их с места на место, что потребует дополнительного времени на адаптацию.
Очень важно следить за наличием в местах содержания свежей воды для питья. Если воды не будет. то птица будет стремиться попасть на чужую территорию, что повышает риск возникновения драк и тем самым вызывает снижение продуктивности. Стресс-фактором является резкая смена рациона кормления, особенно введение в рацион нетрадиционных для страусов кормов. И наконец, стресс-фактором также является шум. Во время сезона спаривания нужно избегать строительных и других шумных работ на ферме. Лучше.если за птицей будет закреплен постоянный обслуживающий персонал, так как частое появление новых людей на ферме приводит к нежелательным результатам. Ключевая рекомендация страусоводам: делайте все возможное для стимулирования яйцекладки птиц, улучшая условия содержания и кормления, повышая уровень селекционно-племенной работы.
В первые недели жизни птенцы, окруженные заботой, должны содержаться в специальных помещениях с соответствующими зоогигиеническими параметрами. Перед входом в питомник необходимо постелить дезинфицирующую циновку. Вход в здание, где находятся птенцы, должен быть строго ограничен. Лучше всего, если туда будет заходить только обслуживающий персонал. Наиболее существенным фактором в процессе выращивания является температура, поскольку у птенцов в течение первых трех недель их жизни еще не сформировался механизм терморегуляции. Птенцам после выведения следует обеспечить температуру от 32 до 35 градусов, а затем каждую неделю снижать ее на 2-3 градуса до достижения температуры 22-25 градусов.
Если температура в помещении слишком низкая, птенцы группируются под искуственной наседкой, а если им слишком жарко, они предпочитают находиться там, где прохладнее. Тогда они раскидывают крылья и раскрывают клювы для охлаждения. В сухие.теплые дни птенцы уже в недельном возрасте должны принимать солнечные ванны, оказывающие благоприятное воздействие на их общее состояние. В дождливые дни страусята до трех месяцев не покидают здания.
Относительная влажность в помещениях, где содержатся страусята, должна составлять 55 - 70%. Чрезмерная влажность воздуха при высокой температуре в питомнике затрудняет дыхание и даже может привести к перегреву птиц. Если снаружи тепло, выше 20 градусов, птицы должны находиться в загоне. При низкой температуре высокая влажность приводит к увлажнению перьев и ухудшению теплоизоляции птиц, что повышает возможность заболевания дыхательных путей.
Слишком низкая влажность сушит кожу, что может привести к тому.что страусята начнут
выщипывать перья. Кроме того, при низкой влажности растет запыленность воздуха, а известно, что
пыль является переносчиком микроорганизмов.
Только по окончании третьего месяца жизни птиц можно переносить из питомника в другое помещение с доступом к естественному загону, засеянному смесью трав с люцерной или клевером. В течение первой недели птиц следует приучать к пользованию естественным загоном и внимательно за ними наблюдать. 
В первый день страусята после кормления проводят в загоне час (30 минут до полудня и 30 минут после полудня), на следущий день 2 часа и т.д. 
В процессе выращивания птицам особенно необходимо движение на свежем воздухе. Это обеспечивает правильное развитие дыхательной системы.двигательных органов и.кроме того,
повышает сопротивляемость организма. Отсутствие движения приводит к деформации конечностей и к различным недомоганиям в области дыхательной системы.
ТРЕБОВАНИЯ ВЗАИМНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 
При содержании страусов в загонах обслуживающий персонал должен соблюдать ттребования безопасности. К числу этих мер относятся: использование специального оборудования и обучение персонала технике безопасности обращения со страусами.
Следует иметь в виду, что при проявлении агрессии страус бьет сверху вниз, при этом сила удара составляет 30 килограмм на квадратный сантиметр. Даже прирученный самец в сезон размножения может внезапно стать агрессивным. В связи с этим на ферме дролжны быть предметы, которые помогают персоналу избежать близкого контакта с самцами-производителями.
Из оборудования применяют специальный крюк длиной не менее 2 метров, с помощью которого голову страуса прижимают к земле для его дезориентации. Затем на его голову надевают капюшон, в результате чего птица успокаивается, и с ней можно спокойно работать вплоть до перевода на другое место.
Несмотря на прекрасное зрение, страус не узнает человека в другой, непривычной для него одежде, даже если этот человек долгое время ухаживал за ним.Глаза - очень важный орган для страуса, поэтому он может инстинктивно среагировать даже на незначительное движение, если ему покажется, что оно паредставляет опасность для его глаз.
При лечении птицы, в частности при применении лекарств, следует обратить внимание, чтобы они не попадали в трахею. Голову страуса следует держать строго вверх до тех пор, пока не убедитесь.что лекарства проглочены. Безусловно, что для лечения страусов и для консультаций по применению лекарств необходимо приглашать врача-ветеринара.
Категорически запрещается вход на ферму посторонним лицам без сопровождения специалистов и въезд на территорию любого вида транспорта.
РАЦИОН ПИТАНИЯ 
В целом содержание молодняка и взрослых страусов не доставляет особых трудностей. Прежде всего необходимо обеспечить хорошее обслуживание и соответствующий корм, а также ежедневно внимательно наблюдать за поведением птиц.
Хотя разведение страусов на фермах имеет более чем столетнюю традицию, существует относительно немгого публикаций, особенно научных, посвященных питанию этих птиц. Попытки трактовки птиц породы куриных как упрощенной модели для исследования питания страусов не оправдались. В питании бескилевых использование табличных данных. относящихся к курам, может привести к крупным ошибкам при расчете реальной концентрации энергии в смесях или в целях диеты. Ежедневное потребление страусами энергии зависит от технологии выращивания, от возраста, массы тела птиц, интенсивности и фазы периода несения яиц.
Несмотря на умение страусов адаптироваться ко многим типам пищи, нижеприведенные факторы должны учитываться при составлении рациона питания для страусов.
Питательные вещества, необходимые для поддержания функций организма, должны обязательно присутствовать в достаточном количестве в хорошо сбалансированном рационе питания.
Сырая клетчатка стимулирует интенсивность перистальтики и таким образом улучшает процессы пищеварения. Для этого необходимо содержание в пище достаточного количества сырой клетчатки. Для взрослых птиц необходимое количество сырой клетчатки должно соответствовать 15 % относительно сухого вещества в пище. Недостаточное количество потребления сырой клетчатки провоцирует птицу на заглатывание большого количества инородных предметов таких как прутья, камни, песок и т.д.
Для улучшения процессов заглатывания и переваривания, пища должна быть грубо порублена. Особенно этот процесс необходим для жесткой пищи, такой как сено из люцерны или свежая трава. Слишком мелко нарубленная пища при заглатывании может создать ряд проблем (кашель от попадающих вместе с едой частиц пыли. у страусят аспергиллез). К тому же, это приводит к потерям пищи при ее разбрасывании. Для избежания подобных проблем желательно приобретать гранулированный корм, или гранулировать его самим.
Необходимо избегать внезапной смены рациона питания для птиц. Если перемена питания необходима, в течение первой недели (иногда - и более) смешивайте старый и новый корм, постепенно увеличивая количество нового. Перемена питания у взрослых птиц в брачный период может стать причиной низкой репродукции потомства.
Пишевые хранилища должны быть в хорошем состоянии. После принятия пищи кормушки должны быть вычищены, удаленная пища выброшена, особенно если она мокрая с присутствующими элементами брожения.
Природа щедро наградила страусиное яйцо питательными веществами, так как они предназначены для эмбрионального развития страусенка. В нем содержится более 12% протеина, 11,5% жира, 1,5% минеральныхвеществ, 0,7% углеводов. Масса яйца самки африканского страуса в среднем 1400 - 1700 грамм. Только с одним таким яйцом самка выделяет протеина - 180 грамм, жира - 172 грамма, минеральных веществ - 22,5 грамма и углеводов свыше 10 грамм. Все эти питательные вещества самка должна получить с кормом. Недостаток питательных веществ приводит к снижению яйценоскости.
Корм не только строительный материал для тканей тела и яиц. Составляющие его вещества окисляются в организме, образуя энергию. Она используется для поддержания нужной температуры тела, на работу мышц и внутренних органов. Вот почему кормление страусов - это один из основных факторов, определяющих их яйценоскость.
Основными компонентами рационов страусов в условиях выращивания на ферме являются корма растительного происхождения. И здесь основную группу составляют зерновые, являющиеся главным источником углеводов, а, следовательно, и энергии. Таким образом, содержание зерна в кормовых дозах для страусов должно составлять около 70 %. 
Однако эти корма содержат слишком мало белка (10-14%), который, к тому же, не представляет большой биологической ценности (содержит мало незаменимых аминокислот). 
Среди зерновых преобладает кукуруза (до 60% в порции). 0на содержит много энергии, каротина (провитамины А) и витамина Е, превышая по питательной ценности другие зерновые.
Однако, содержание в пище большого количества кукурузы может привести к ожирению птиц и снижению показателей размножения.
Овес (до 45 % на порцию) дучше всего давать в период воспроизводства, поскольку он содержит много витамина Е, благотворно влияющего на яйценоскость. Лучше всего использовать пророщеный овес.
Ячмень (до 45 % на порцию) является хорошим кормом, имеющим меньшую энергетическую ценность, чем кукуруза, но содержащим больше белка.
Пшеница (до 35 % в порции) является хорошим кормом для страусов. Она содержит больше белка, чем кукуруза, ячмень или овес и улучшает вкус корма.
В питании страусов можно также использовать рожь и сорго, но в небольшом количестве (10 - 12 % в порции), что следует из наличия в них антипитательного вещества - танина.
Больше всего белка содержат семена сои, очень охотно поедаемые страусами, в то время как семена подсол нечника и льняное семя являюися для них хорошим источником серосодержащих аминокислот - метионина и цистина, которые благоприятно влияют на качество оперения.
Отруби являются побочным продуктом мукомольной промышленности. Они характеризуются относительно высоким содержанием белка, клетчатки и витаминов группы В (ниацин и тиамин).
Наиболее ценными являются пшеничные отруби, часто используемые в качестве компонента питательных смесей (до 10 % в смеси). Пшеничные отруби особенно рекомендуются для кормления птенцов и подрастающих птиц, принимая во внимание высокое содержание минеральных компонентов, главным образом, фосфора.
Зеленым кормом, чаще всего применяемым для кормления страусов, является люцерна, являющаяся высокобелковым кормом, содержащим также большое количество кальция и каротина и охотно съедаемым птенцами и взрослой птицей. Кормление страусов люцерной применялось с начала их одомашнивания.
Ценным кормом является также клевер, особенно, красный, являющийся хорошим заменителем люцерны.
Страусов можно также кормить зеленым кормом из многолетних трав зелены рапсом и горчицей. Кроме того, страусы охотно едят свежие листья свеклы, ботву моркови, капусту и салат.
Содержание зеленого корма в питании взрослых птиц может составлять до 60 % всей потребляемой порции, что позволяет осуществлять экономию питательных смесей.
Зимой ценным кормом является сено, которое составляет около 20 % дневной кормовой порции. Сено, предназначенное для страусов, должно быть мелко порублено - для взрослых птиц на отрезки длиной 2-4 сантиметра. Лучшим является сено люцерны, которое содержит значительно больше белка и минеральных компонентов,чем сено из других трав. Оно богато также каротином и витамином Д. Хорошим кормом является сено из красного клевера.
Из пропашных культур ценным кормом является морковь, содержащая много каротина.
В кормовую порцию можно также ввести мелко порезанную крапиву, шпинат и даже размельченные яблоки, груши или дыни, если они имеются на ферме.
В течение первых дней жизни птенцы питаются запасами желтка, который непосредственно перед выводом втягивается вместе с желточным мешком в брюшную полость зародыша. Со второго или третьего дня жизни страусятам дают воду, а на 4-5 день дают мелко порубленные куриные яйца (одно яйцо на 7-8 птенцов), питательную смесь и мелкопотертую морковь и небольшое количество порезанных листьев капусты, салата, люцерны или клевера. 
Вначале корм дается страусятам 4 раза в день, всегда в одно и тоже время. По истечении 30 минут после подачи корма остатки корма убирают. Страусята охотно едят тертые ракушки или камешки размером с зерно риса, которые они могут потреблять с 4-5 дней по 3-5 грамм на птенца. Количество камней всегда необходимо ограничивать.так как при свободном доступе к ним цыплята могут съесть их слишком много, что может стать причиной закупорки желудка.
ПЕРСОНАЛ 
На страусиной ферме выполняется большое количество самых разных работ, часть из которых носит чисто вспомогательный характер, что не дает, впрочем, никаких оснований для их небрежного их выполнения. Для таких работ требуются такие рабочие как заготовители кормов, водители, грузчики, уборщики, охранники. В состав традиционных работников входят также лица, выполняющие административные и бухгалтерско-учетные функции.
Однако, ключевыми фигурами на страусиной ферме являются ветеринарный врач и специалисты по инкубации яиц, уходу и выращиванию молодняка.
С целью понижения затрат и снижения себестоимости продукции страусоводства должно практиковаться широкое совмещение всех перечисленных выше профессий работников.
ВОПРОСЫ И ОТВЕТЫ ПО ДАННОЙ ТЕМЕ 
С ЧЕГО НАЧАТЬ? КАКУЮ ПОМОЩЬ МОЖЕТ ОКАЗАТЬ ФИРМА "ЧУБИНСКИЙ СТРАУС"?
Чтобы создать хозяйство с полньм циклом: репродукторы - яйца - цьшлята - убойное стадо - мясо, нужны репродукторы (половозрелые самцы и самки) , корма, инкубаторы, помещения, выгулы и др. Мы можем помочь Вам в приобретении репродукторов, цыплят, инкубаторов, проектировании помещений и выгулов. Если Вы находитесь недалеко от нас - мы сможем Вам помочь с кормами и сбытом Вашей продукции. Самый быстрый старт хозяйству обеспечит приобретение семей половозрелой птицы (также их называют "размножающиеся трио" , "репродукторы", "бридерсы"). Однако это и самый капиталоемкий старт. Гораздо дешевле приобрести инкубационное яйцо, птенцов, годовалую птицу. Но в этом случае меньшие затраты на приобретение повлекут более длительный срок возврата вложенных средств. Также нужно учитывать, что для инкубирования яйца Вам сразу потребуются инкубаторы, которые затем будут три года простаивать до достижения птицей половозрелого возраста. Кроме того, при покупке взрослой птицы Вы можете контролировать половой состав стада, что невозможно при покупке яиц и птенцов.
МОЖНО ЛИ КУПИТЬ ИНКУБАЦИОННОЕ ЯЙЦО?
Наша ферма не занимается реализацией инкубационных яиц. Другие фермы яйца для инкубирования обычно продают в период с марта по август. Однако, нужно с осторожностью относиться к гарантиям оплодотворенности яйца, особенно в случаях приобретения маленьких партий. Дело в том, что достоверное определение оплодотворенности до начала инкубации требует специальной аппаратурой и может быть опасно для эмбриона. Таким образом, чаще всего гарантия основывается на статистических данных прошлого сезона. По имеющимся литературным данным оплодотворенность яиц может составлять от 50% до 90%, выход птенцов от 60% до 95%, сохранность птенцов до 3 месяцев от 80% до 90%. Для безопасной транспортировки яиц рекомендуется использовать специальные резиновые клетки, в которых следует проводить переворачивание яиц в горизонтальном положении на 180° по продольной оси 6 раз в сутки, каждые 4 часа. Кроме того, важно знать, что для инкубирования яиц страуса Вам потребуется 2 специальных инкубатора.
МОЖНО ЛИ КУПИТЬ СУТОЧНЫХ ПТЕНЦОВ?
Появление на свет птенцов происходит с апреля по октябрь. Вылупившихся птенцов целесообразно купить и транспортировать в течение первых 4-5 суток, так как в этот период происходит усваивание организмом остаточного желтка, и они не нуждаются в корме и воде. Птенцы переносят этот период достаточно легко, но для их транспортировки требуется специальный контейнер, обеспечивающий вентиляцию, а в транспортном средстве необходимо поддерживать приемлемую температуру - не ниже 25 градусов по Цельсию.
СКОЛЬКО ПТИЦ НУЖНО КУПИТЬ ДЛЯ РАЗМНОЖЕНИЯ? В КАКОМ ВОЗРАСТЕ? КОГДА?
Содержание страусов парами или маленькими группами не очень эффективно по следующим причинам. Во-первых, это полигамное животное и для размножения формирует семьи из самца и двух-трех самок; при этом если отношения внутри единственной сформированной при покупке семьи не сложатся - ожидаемого увеличения поголовья не будет. Во-вторых, чем больше численность стада, тем в большей безопасности чувствует себя каждая птица и тем больше времени тратит на полноценное кормление. Половая зрелость у самцов наступает в возрасте 24 - 30 месяцев, у самок в 18 - 24 месяца. Максимальной продуктивности семьи достигают к третьему сезону яйцекладки. Минимальный размер стада репродукторов обусловлен размером инкубаторов. Для страусов нужны 2 вида инкубаторов - основной и выводковый. Обычно основной инкубатор не делают меньше, чем на 80 яиц. Первые год - два такой инкубатор будет обслуживать весь приплод от 8 самок. На 8 самок нужны 4 самца - так образуется 4 семьи. Приобретать репродукторов лучше не позднее января, т.к. уже в феврале птица начинает нестись, и перевозить их после начала несения - значит потерять около двух недель, в течение которых птица будет привыкать к новому месту.
ПОЧЕМУ ДЛЯ ВЫВЕДЕНИЯ СТРАУСОВ НЕОБХОДИМЫ ДВА ИНКУБАТОРА? КАКОГО РАЗМЕРА ИНКУБАТОРЫ ПОТРЕБУЮТСЯ? ЧТО ВЫ ПОСОВЕТУЕТЕ ПРИОБРЕСТИ?
Страусиное яйцо инкубируется в течение 43-45 дней, при этом 39 дней - в основном, и только последние несколько дней - в выводковом. Но обойтись только основньм инкубатором нельзя: вывод страусенка происходит при существенно более высокой влажности и немного сниженной температуре. После вывода цыплята остаются в выводковом инкубаторе еще на 2 - 3 дня. Чтобы самостоятельно рассчитать необходимую вместительность инкубатора для имеющегося у Вас поголовья, можно воспользоваться простой формулой:
(количество самок)х(максимальное количество яиц в неделю)х6 - 20% = необходимый объем основного инкубатора
(количество самок)х(максимальное количество яиц в неделю) - 30% = необходимый объем выводкового инкубатора
Конкретные вопросы по инкубаторам и инкубированию решаются с нашими представителями при личных встречах. 
КАКОВЫ ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К ПОМЕЩЕНИЯМ ДЛЯ РАЗНЫХ ВОЗРАСТНЫХ ГРУПП?
Для птицы всех возрастов обязательно необходим хорошо освещенный просторный выгул. Но для цыплят первого месяца нужно исключить сквозняки и обеспечить чистый бетонный пол, т.к. птенцы в этом возрасте проглатывают песок и мусор, для более взрослых птенцов и птиц на откорме на выгуле оптимально насыпать слой песка и, конечно, для бридерсов необходимо обеспечить выгул с выпасом. Внутренние помещения для всех возрастных групп должны быть освещенньми и хорошо проветриваемыми, причем для взрослой птицы допустимо обеспечить естественную вентиляцию за счет специальных проемов в стенах на уровне выше голов птиц. Пол внутри помещений должен быть сухим, чистым и исключать возможность травм - у страусов в любом возрасте травма ног ведет к гибели птицы. Для птенцов первого месяца жизни лучше всего использовать ячеистые резиновые коврики на гладком полу с небольшим уклоном, обеспечивающим сток жидких выделений. Для более взрослых птенцов мы применяем наборные полы из деревянных рам, обитых металлической сеткой-"звероводкой". Для взрослой птицы возможно использование настилов из деревянных трапов либо песка - но только в помещениях с очень хорошей вентиляцией.
НА КАКОЙ ПРИПЛОД И КАКИЕ ПОТЕРИ ЦЫПЛЯТ МОЖНО ОРИЕНТИРОВАТЬСЯ?
По данным польского научного эксперта в области страусоводства Ярослава Хорбанчука, при очень грамотном уходе и хороших условиях инкубирования за сезон от одной зрелой самки можно получить 48 - 60 птенцов. Реальный же выход птенцов ниже, так как часть (в норме 15 - 20%) яиц в кладках будут неоплодотворенными и 5 -10% птенцов теряется до вывода из-за генетического брака или частных ошибок при инкубации. После вывода некоторая часть птенцов не доживает до месячного возраста. Потери на этом этапе обычно связаны с неспособностью цыпленка перейти с питания за счет ресурсов яйца на новый корм. Поэтому в первые недели жизни фермер должен внимательно отслеживать качество корма и аппетит своих новых подопечных, иногда даже "учить" их есть. Кроме того, очень важно в этом возрасте обеспечить практически стерильную чистоту в помещениях - ведь страусята в первый месяц жизни так же уязвимы, как человеческий младенец. После месяца жизни страусенок уже достаточно адаптирован к новой среде, но некоторые потери еще возможны до момента достижения 3-месячного возраста, т.к. на этом этапе выявляются разнообразные генетические отклонения, наиболее вероятны травмы ног и пальцев, сохраняется риск инфекционных воспалении. Трехмесячный возраст считается важным рубежом, перейдя через который, страусенок становится практически таким же жизнестойким, как взрослая птица. Теперь потери могут быть вызваны только травмами или проглоченными посторонними предметами.
ЭКОНОМИКА ФЕРМЫ
ПРИМЕРНЫЙ СОСТАВ ЗАТРАТ 
Рентабельность выращивания страусов является очень существенным показателем, поскольку от нее зависит дальнейшее развитие страусоводства.
Начинающим страусоводам нужно знать, что закладка фермы требует высоких инвестиционных затрат. Это связано, прежде всего, с высокими ценами на племенной материал. Среднеевропейские цены на племенной материал на сегодняшний день составляют: инкубационное яйцо -30-50 у.о., птенцы недельного возраста - 100-250 у.о.
Кроме того, страусовод должен израсходовать средства на строительство фермы или адаптирование существующих зданий под страусиную ферму. Относительно дорогим может стать установления ограждения (его надо установить вокруг всей фермы и оно совершенно необходимо для разгораживания выгулов для страусовых семей и содержание молодняка). Если страусовод намеревается содержать 20 взрослых птиц с приплодом, то он должен для этого огородить 3 - 4 га (для начала довольно 1 - 1,5 га).
Лучше всего, конечно, это делать на собственном земельном участке. Если его пока почему-то нет, то инвестиции в его приобретение (или долгосрочную аренду) могут составить весьма большую величину (сильно отличающуюся в каждом отдельном случае).
В перспективе надо иметь в виду приобретение инкубатора (3000 - 4000 у.е.), а еще лучше - сразу двух, для разных этапов инкубации птенцов.
Затраты на инкубацию одного птенца составляют около 30 у.е. Затраты на выращивание молодого страуса к 12-месячному возрасту составляют примерно 170 у.е., а затраты на удержание взрослого страуса(корма, оплата работы, ветеринарное обслуживание, электроэнергия, транспорт, амортизация зданий, ограждений) составляют около 200 у.е. на год.
ОКУПАЕМОСТЬ ФЕРМЫ 

Однако, все эти затраты можно возвратить довольно быстро. За год при умном хозяйствовании и знании процессов выращивания, можно достичь высоких показателей рентабельности фермы - 40 - 120%, поэтому ее полная окупаемость наступит максимум через три года. 
Привлекательность страусиного бизнеса заключаеться в его высокой рентабельности и широком спектре применения продуктов страусоводства. Спросом пользуются мясо, кожа, жир, перья, яйца, и даже ресницы и когти этих птиц.
Потенциальные возможности страуса перед другими сельскохозяйственными животными
можно сравнить на примере показателей выхода продукции страуса и коровы.
Приводим, для сравнения, некоторые показатели разведения страусов и крупного рогатого скота (КРС): 

	Показатели
	Страус
	КРС

	Период вынашивания или инкубации, дней
	42
	280

	Приплод за год (голов) 
	50
	1

	Количество голов, достигающих убойного возраста 
	30
	1

	Период от оплодотворения до достижения убойного возраста, дней
	407
	645

	Выход мяса от живого веса, %%
	50
	40

	Количество мяса от годового приплода одной самки, кг
	1500
	250

	Количество кожи от годового приплода одной самки, кв.м
	40
	2,7

	Количество пера от годового приплода одной самки, кг
	35
	-


Наверх
РЫНОЧНАЯ СИТУАЦИЯ ПО ПРОДУКЦИИ СТРАУСОВОДСТВА 
Анализируя представленную таблицу, следует учитывать, что цены на говядину на современном рынке составляют не больше 5 - 6 у.е. за 1 кг, тогда как цены на мясо страуса составляют 15 - 20 у.е. за 1 кг. 
Хорошо выдубленная кожа страуса стоит 150 - 200 у.е., одно яйцо - 15 у.е., 1 кг перьев стоит 50 - 100 у.е. (Еще более высокими оказываются цены на перо при его поштучной реализации).
Мясо страусов чрезвычайно полезный и диетический продукт. Сама птица практически не болеет , а потому мясо страусов есть абсолютно безопасным. В Америке и Европе мясо страусов довольно популярно. Например, подсчитано, что в среднем за год каждый американец потребляет близко 104 кг страусиного мяса, всего на 10кг меньше употребляют европейцы.
Однако следует отметить, что европейский рынок не насыщенный. Ежегодный прирост производства страусиного мяса в Европе составляет 10 - 15 %. 
В Украине соответствующий рынок пока практически отсутствует , поэтому производители страусиного мяса могут работать вне конкуренции, при условии, что будет налажена дистрибуция продукции .
Еще одна преимущество страусоводства - "скороспелость" птиц. Оптимальный возраст птицы для забоя составляет 10 - 14 месяцев. В этот период его вес составляет 100 кг и больше. Одна взрослая самка при носкости 50 яиц (как правило 40 - 80 яиц) дает возможность получать почти 3 - 4 тоны мяса за сезон. Продолжительность жизни страусов - 70 - 75 лет, репродуктивный период начинается из трехлетнего возраста и продолжается четыре десятилетия.
Кожа страусов достигает наивысших качественных показателей приблизительно в возрасте 10 - 14 месяцев. Она значительно превосходит кожу слонов и крокодилов. В особенности ценится ее водонепроницаемость и эластичность. Мягкую и гибкую кожу страусов используют в обувном, галантерейном производстве, а также шьют одежду. Только реализация кожи страуса, площадь которой обычно составляет около 1,2 - 1,5 кв. м дает возможность окупить все затраты на выращивание птицы.
Высокую коммерческую ценность имеют страусиные яйца. Содержимое яиц используется в кулинарии, а из скорлупы делают декоративные изделия. 
Когти страуса также нашли свое применение - ювелиры делают из них порошок для шлифования бриллиантов. 
Жир страусов (страусиное масло) используют в медицине и косметологии .
Частью страусиного бизнеса является и организованный туризм. При этом одновренно можно наладить и сбыт какой-то части продукции страусоводства.
Страусиный рынок продолжает развиваться. Необходимо, чтобы его продукция оставалась доступной для среднего класса потребителей. Тогда этот рынок не будет столь узким и специфическим.
Статьи.

Может, нас накормят страусами? ::.
Брянский предприниматель Игорь Хасин слывёт оригиналом. Он создал ферму по выращиванию страусов. Килограмм диковинного мяса стоит 20 долларов, и покупают его в основном элитные рестораны. Однако Игорь планирует через два года снизить себестоимость мяса так, что его цена почти сравняется со стоимостью свинины. Главным же достоинством новой отрасли фермер считает то, что в нашей стране инструкции на страусов пока не придумали.

Заметно, что страусам живётся у него не хуже, чем в родной Африке. Настоящий скандинавский социализм. У каждой семьи (один самец и три самки) отапливаемая комната в домике, похожем на строительный вагончик, и свой загон для выгула. Всё ради того, чтобы страусы не отвлекались на житейские проблемы и думали о любви, т.е. о яйцах для заботливого фермера.

Страусы сами выбирают, с кем жить. Прежде чем распределять жилплощадь, работники выпустили самок в один загон, самцов - в соседний. Птицы повыбирали-повыбирали и разбились на пары вдоль забора. Так и расселили.

Для пущей любви Игорь решил добавлять в корм женьшень (других корешков он не знает - ред). Страусы дали потомство на второй год, хотя в Европе это происходит только на третий. Фермер решил подтвердить свою догадку и разослал корни на несколько ферм в России и Украине. Но эксперимент провалился - весь женьшень слопали рабочие.

Первых птенцов Игорь заказывал у немецкой фирмы. "Сначала держал страусов у себя в квартире, - вспоминает его компаньон А.Семченко. - В багажнике "Нивы" вывозил их гулять. Это был кошмар... Они ободрали все обои, изгадили комнату. Я чуть с женой не развёлся..."

Бизнесмены думали поначалу, что каждый страус потребует около 750 долларов затрат, но зато через год - по 45 кг мяса с каждой птицы, т.е. по 900 долларов. Но это лишь на бумаге. Импортный комбикорм страшно дорогой, а от отечественного страусы жирели, и у них подкашивались ноги.

Но им повезло. В подмосковной деревне Верея нашли толкового мужика, который объяснил: надо делать тёплый пол, и тогда птенцы будут в 3 раза быстрее прибавлять в весе. Научил готовить корма. И дело пошло веселее.

Пока что им везёт. Прежде компаньоны пытались разводить гусей. Тут же заявились всякие инспекторы и полезли со своими ГОСТами. А на страусов никаких ГОСТов нет, поэтому никто не мешает.

Сейчас у Игоря Хасина 21 взрослый страус и полтора десятка молодых. Доходы ферма начала приносить только в прошлом году: бизнесмены продали 80 птенцов за 9 тысяч долларов.

И тут поневоле задумаешься, пишет корреспондент "АиФ". По данным Госкомстата, россияне потребляют 47% импортного мяса. Почему же у нас не хватает обычной говядины, если даже экзотическую страусятину мы делаем дешевле, чем в Европе? Может, секрет в чиновниках, обложивших животноводов томами инструкций?

 

Страусы - это будущее алтайского птицеводства
Три десятка африканских страусят около года назад впервые появились на Алтае. В суточном возрасте их вместе со взрослой парой доставили самолетом сначала на подмосковную страусиную ферму "Лэмэк", а затем перевезли автомобилем в алтайский племконезавод "Новый путь". Директор завода Петр Калмыков сообщил журналистам ИТАР-ТАСС, что страусам приготовили по такому случаю новогоднее угощение - полюбившиеся африканским птицам алтайские арбузики - красные внутри, сочные и сладкие. 

Вообще-то страусы оказались неприхотливыми: с аппетитом поедали капустные листья, люцерну, силос, комбикорм. И росли на удивление быстро, ежедневно прибавляя в весе по 400-450 граммов. Сибирские морозы им нипочём. А если учесть, что на Алтае климат сухой, то именно здесь страусам, на родине которых довольно резкие перепады ночных и дневных температур, должно быть комфортно. 

Их разведением "Новый путь" стал заниматься не случайно. Ценятся страусы не только за мясо. Спросом пользуются яйца, раскрашенные перья. Сухожилия, роговицы глаз птицы широко применяются в медицине в качестве трансплантантов, а нежная кожа - в обувной и галантерейной промышленности. По мнению Петра Калмыкова, страусоводство - одна из новых и наиболее перспективных сельскохозяйственных отраслей России. Страусиные фермы есть и приносят неплохие доходы в Московской области, Краснодарском и Ставропольском краях.

Начали разводить страусов даже в Якутии. Их завёз туда местный экспериментатор Леонид Чубарь. Он сначала совершил революцию в республиканском птицеводстве, распространив по северным улусам невиданных здесь прежде гусей и уток. Теперь акклиматизирует пару страусов - Майкла и Венеру. Первых представителей новой породы якутских страусов разместили в сарае с батареями центрального отопления, но на улице они легко выдерживают 30-градусный мороз. Летом прошлого года они дали Якутии первое яйцо. Одно страусиное яйцо, по подсчетам энтузиаста, заменяет 18 куриных - экономический эффект налицо.

 

АНЕКДОТ В ТЕМУ
Один страус спрашивает у другого:

- Интересно, почему мы всё время суём голову в песок?

- Почему ты суёшь - не знаю. Лично я нефть ищу...

 

Бизнес на экзотике
Чем же покорила нас эта заморская птица, чем она хороша? Да, страусятина - диетическое мясо, на 100 г приходится всего около двух граммов жира. Оно накапливает меньше тяжелых металлов, чем, скажем, говядина, и практически не содержит холестерина. По европейским расценкам 1 кг мяса стоит от 12 до 25 долларов США. Помимо мяса в США и Европе широко используют кожу, из которой шьют обувь, куртки, юбки, дипломаты. Шкура страуса прочная и красивая (за счет своеобразного рисунка ямочек от перьев), цена ее достигает 300 долларов за 1 кв.м. Столовое яйцо страуса продается по 30-40 долларов за штуку, оплодотворенное - около 70. Жир страусов идет на производство дорогой лечебной косметики.

Как будто совсем неплохо, и есть перспектива для доходного бизнеса. Но это если хозяйство уже хорошо налажено. А если приходится только начинать? Можно взять птенцов, но половозрелой птица становится на 3-4-й год жизни. Все это время прибыли не будет, одно только "удовольствие от экзотики".

Можно приобрести взрослых птиц. По цене от 1200 до 4000-5000 долларов за одну особь. Заводить надо сразу семью, а лучше две, то есть 5-8 птиц сразу. И тогда вы, может быть, станете продавать яйца и птенцов. Но ведь надо еще найти кому.

Примите в расчет и особенности содержания страусов. Прежде всего, потребность в больших площадях. Помещение должно быть достаточно высоким, большой площади, теплым, светлым, чистым и с хорошей вентиляцией. Нужна и большая территория для выгула - страусы обязательно должны много двигаться. У них очень высокое кровяное давление, если птицы долго остаются без движения они жиреют, если жиреют - ложатся на пол. Через два дня "лёжки" сердце уже не сможет поддерживать достаточное давление крови, чтобы птица поднялась, и ее приходится забивать.

Ни в коем случае в ограде выгула не должно торчать кусков проволоки, гвоздей, острых краев железа. Шея страуса подвижна и ранима, а свою голову он имеет привычку совать во все подходящие и совсем неподходящие дырки. И если голова застрянет, страус будет дергать ее, пока не оторвет. Это можно расценивать как невеселую шутку, но разрывы кожи и даже пищевода не так уж и редки.

Кормление страусов тоже имеет свои особенности. В сутки взрослая птица потребляет 2-2,5 кг корма. Зимой это в основном комбикорм с добавками моркови, капусты, свеклы, сена - все мелконарубленное. Длина частиц должна быть не более 5 см. Это важное условие. Иначе в длинной шее страуса из травы скручиваются такие тугие жгуты, что и после вскрытия голыми руками расплести их невозможно.

Летом основную часть рациона составляет мелко нарубленная трава, комбикорм, витаминные премиксы. Перекармливать птицу нельзя, равно как и давать ей голодать. В последнем случае страусы заглатывают всякие несъедобные предметы, которые могут вызвать травмы пищевода и желудка и привести к быстрой гибели птицы. Перекорм же вызывает завал желудка, помочь при котором бывает сложно, а подчас и невозможно.

И все-таки страусов разводят. Начали лет 150 назад в Южной Африке. Сейчас страусиные фермы есть в Египте, Австралии, Новой Зеландии, Соединенных Штатах. В Европе страусами занимаются фермеры Великобритании, Франции, Бельгии, Голландии, Скандинавских стран. Разводят страусов всех трех видов - африканского, эму и нанду.

Рост самца страуса нанду около 150 см, масса до 50 кг. Половой зрелости птица достигает на 3-м году жизни. Самка сносит 15-20 яиц в год, каждое из которых весит чуть больше 600 г. Этот страус хорошо приспособлен к обитанию в средних широтах, но из-за жестковатого мяса и специфического вкуса яиц не так популярен, как два других вида.

Самцы австралийского страуса эму, как правило, мельче самок, рост взрослой птицы 150-170 см, вес около 50 кг, половозрелым становится на 3-м году жизни. За сезон "домашняя" самка может снести до 30 яиц весом около 650 г.

Африканский страус - самый крупный. Рост его достигает 2,5 м, вес - 140 кг. Половозрелыми самки становятся в возрасте 2-3 лет, самцы - к 4-5 годам. За сезон можно получить 30-40 (иногда до 100) яиц, каждое из которых весит около 1400 г, а по объему равно 24 куриным. Несутся африканские страусихи с марта по сентябрь. Птица отличается исключительной продолжительностью жизни - до 75 лет (рекорд - 81 год), четыре десятка лет сохраняя способность к размножению.

Страусоводству России и стран СНГ всего несколько лет. Для волгоградского племзавода "Краснодонское" в 1999 году председатель американской ассоциации "ЭМУ" Дуг Мурер безвозмездно передал 175 племенных яиц страусов эму, через год привез еще 150 яиц. Инкубация прошла успешно, молодняк удалось вырастить почти без потерь; страусятам только год-два. В племзаводе отрабатывается технология содержания, выращивания и кормления страусов эму в условиях Нижнего Поволжья. Сейчас сформировано родительское стадо (около ста голов), составлена программа селекционной работы.

Эму считаются самыми неприхотливыми из всех страусов. Они хорошо переносят холод и легко привыкают к новым условиям. При стойловом содержании на взрослую птицу надо 10-15 кв.м площади (птенцу около 5 кв.м). Для выгула нужно отводить 20-30 кв.м на голову. Зимой температура в помещении должна быть не ниже 10-15°.

Взрослая птица съедает за сутки около полутора килограммов корма. В рационе - комбикорм, зерновые мешанки, трава, сено, хлеб, овощи, корнеплоды, отходы переработки мясных, молочных и рыбных продуктов. Один из недостатков эму (для России) - "привычка" нестись в январе-феврале.

Африканского страуса уже года два разводят в хозяйстве "Русский страус" вблизи подмосковного Серпухова. Племенные производители были закуплены в Европе, и сейчас в хозяйстве около сотни особей. Количество взрослых птиц позволяет вести селекционную работу, продавать молодняк разного возраста, мясо, шкуры и яйца.

На этой ферме для молодняка в 2-3 месяца стойла сооружают площадью 2 кв.м на голову (выгул около 30 кв.м), в 6-14 месяцев - стойло 4 кв.м (выгул 50 кв.м), для взрослых - 5 кв.м на голову в стойле и 200-250 кв.м - на улице. Выйти из теплого стойла на выгул птицы могут в любое время года. Зимой, даже при 25-градусных морозах взрослые страусы, бывает, по часу гуляют по снегу и, замерзнув, сами возвращаются в помещение. 

На одном участке (стойла с выгулом) содержится одна "семья" - это 3-6 самок и, как правило, два самца. Между ними нередки драки, но, по мнению разводчиков, конкуренция эта стимулирует полноценное оплодотворение яиц.

Молодняк содержат группами, сортируя по возрасту. До трех месяцев африканские страусята бывают капризны и требовательны к пище и условиям содержания. С возрастом с ними проблем становится меньше. птенцы, и взрослые страусы миролюбивы, привязчивы, правда, память у них короткая. Когда не видят хозяина больше двух дней, уже не помнят, но быстро привыкают заново. Если есть пруд или озеро, страусы не отказываются искупаться, а эму способны заплывать довольно далеко от берега. 

А.Козлов, биолог. "Приусадебное хозяйство", 11-2001.
Николай ФОХТ
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Оказывается, страусов в нашей жизни гораздо больше, чем я думал. Вернее, я вообще не думал про страусов, я не знал, что они актуальны для нашей страны, не предполагал, что эта птица не просто явление далекой и экзотической природы, а, можно сказать, узаконенная сельхозпродукция.
Нехорошо так про страуса, но правда дороже: мясо страуса сегодня уже фигурирует в крупнейших московских супермаркетах. И за этим мясом не на сафари ездят в Африку или в Австралию (где они там бегают?), а рутинно доставляют из подмосковных хозяйств, с ферм. И ферм этих только поблизости от Москвы изрядное количество, а действительно крупных - пять или шесть. 
Итак, решено: к страусам!
У Шахана Бокова, владельца страусиной фермы "Страфер", кардинально поменялась схема жизни: раньше он жил в Москве и только приезжал в Орехово-Зуево, теперь наоборот - живет тут, рядом с хозяйством, что сразу за деревней Дровосеки, а в Москву наведывается по необходимости.
- У меня ведь еще есть бизнес, строительный. В Москве много дел. 
Мы неспешно гуляем по ферме. Крытые, теплые загоны, где живут трехмесячные страусята, куда в морозы прячут все стадо.
Инкубаторы. Основательные и просторные э-э… как там они называются? Ну, как конюшни, только для страусов. Страусятники, скажем. И сразу улетучивается снисходительное, "несерьезное" отношение к делу Бокова. Никакой экзотики, трудное сельскохозяйственное производство. Только в открытых загонах не коровы какие-нибудь, а грустные страусы - они сидят на холодной орехово-зуевской земле, похожие на серых собак с длинными шеями. 

Голландский синдром
- Идея разводить страусов возникла… Даже точно не припомню, откуда она взялась: где-то прочитал про страусов или по радио услышал,- Шахан рассказывает неспешно, по-деревенски рассудительно.- Было желание найти такое место за городом, чтобы озеро, рыбалка, лес - природа, одним словом. Московская жизнь заела, нормальное желание вырваться из города, сменить обстановку. А если это можно совместить еще и с делом каким-нибудь, которое доход приносит,- идеально. Так вот, на страусов я обратил внимание именно потому, что, по информации, их разводить очень выгодно. Дал своему помощникузадание разузнать об этом деле. Оказалось, все не так просто - у нас никакой информации. Но потом мои голландские приятели вывели на их соотечественника, фермера. Я поехал знакомиться. Посмотрел хозяйство, уровень жизни этого человека - мне понравилось, вернее, все подтверждало прибыльность бизнеса.
- И что это за уровень? - Хороший дом, хорошая машина… Правда, в Нидерландах, наверное, несколько иные, чем у нас, критерии. Но даже не в этом дело - я увидел, что на его страусов большой спрос и, главное, стабильный. Он поставлял страусиное мясо, кожу страуса, яйца, жир (он в парфюмерной промышленности применяется), перья. Чтобы убедиться в качестве страусиного мяса, поехал в ресторан, попробовал блюда из страусятины - вкусно. Мясо нежное, известно при этом, что в нем пониженное содержание холестерина,- диетическое, стало быть. Все было замечательно, только смущал немного рассказ фермера, что к рентабельности он шел восемь лет. За это время, говорит, 200 страусиных хозяйств разорилось. Птица хорошая, неприхотливая, содержать ее дешево, но есть нюансы. Самое трудное, получалось из его рассказа, правильно кормить страуса и выхаживать птенцов до трех месяцев: если после этого срока выживут - все, дальше им ничего не страшно. Ну, я так подумал, что без трудностей и нюансов вряд ли возможно прибыльное дело, и решился. Тем более, думал я, большая часть издержек голландца - это земля. Ее там мало, и она дорогая - у нас с этим проще.
Направил за свой счет к фермеру на стажировку студента Тимирязевской сельхозакадемии - он должен был подробно изучить все стадии выращивания и содержания страусов и начать готовить, так сказать, почву для страусов здесь. Была куплена земля, нужно было построить теплые загоны, инкубаторы, обустроить загоны открытые, закупить оборудование, подвести к хозяйству газ для обогрева. Ну и купить птицу, собственно. Уже в первый год была вложена значительная сумма… - И сколько же вы инвестировали, если не секрет? Порядок цифр хотя бы.
- В первый год- $600-700 тыс. Кроме того, что сумма сама по себе серьезная, были еще обстоятельства, усугублявшие, так сказать, ситуацию. Вообще-то изначально я хотел делать этот бизнес с товарищами, с партнерами, но они отказались, посчитали дело не очень серьезным и прибыльным. Пришлось все поднимать самому. Потом, как вы понимаете, купить землю, получить разрешение на строительство зданий, провести сюда газ, объяснить местным властям, что не наркотики я тут произвожу и не водку паленую разливаю,- сложное дело. Оно не столько убыточное, сколько муторное, долгое - с газом вся история два года, например, тянулась. Идти обходным путем, подмазывать дело я не стал - посчитал, что с новыми людьми и на новом месте начинать надо чисто, правильно. Естественно, все проволочки и бюрократические препоны сказались на бизнесе, но главные трудности были не в этом. Все дело было в страусах. 

Тайны роста
- Так вот, мы закупили 80 взрослых особей, мой стажер привез из Голландии секреты выхаживания этой птицы за исключением одной мелочи: мы не знали рецепта страусиного корма. Производители держали его в тайне. Ну ничего, решили мы, привезем вМоскву образец, в лаборатории определят все - какие проблемы? Лаборатория не смогла определить ни ингредиенты, ни пропорции смеси - ничего. Голландец сам не знал состава: готовый корм покупайте, нет проблем, а из чего он состоит - понятия не имею. Но закупать корм в Голландии с экономической точки зрения бессмысленно, а в Москве представительства компании, которая этим кормом торгует, не было. И это оказалось настоящей проблемой. Птице мы давали куриный корм - через год взрослых страусов осталось 70, еще через год- 50.
Но катастрофа не в том даже, что умирали взрослые особи,- мы не могли выходить птенцов. В первый год у нас родились примерно 100 птенцов. Выжил один или два.
Причем у нас, в отличие от голландца, все было наоборот: два-три месяца птенец рос нормально, а после умирал. Мы никак не могли переступить трехмесячный рубеж.
В общем, два года были кошмарными: без воспроизводства поголовья как можно вести хозяйство? Плюс продолжавшиеся вложения в бизнес без намека на прибыль. Ситуация была такая, что я, конечно же, продал бы ферму - если бы знал, кому… Но мы два года выстояли. А на третий год все сошлось: мы наконец-то определили состав корма, закончились основные инвестиции в строительство, отработали все этапывыращивания птенцов - стало ясно, что не зря потратили деньги на дорогие инкубаторы.
И еще одно совпадение. Когда мы начинали строить ферму в 2000 году, в сельском хозяйстве все еще продолжалась разруха, а к 2003 году наметился сельскохозяйственный бум, что ли… Это значит, что появился рынок для нашей продукции. 

Чудо-птица
- Шахан, судя по тому, что вы инвестировали в страусиный бизнес очень серьезную сумму, вы и без страусов не бедствовали. 
Что в них такого, что подвигло вас затеять это экзотическое, как ни крути, предприятие? Очень дорогая и сложная мотивация для выезда на природу.
- А потому что очень выгодный бизнес. Он выглядел привлекательным и на бумаге, и даже после двух кошмарных лет моего входа в это дело. 
Можно сравнить с разведением коров - я могу квалифицированно сравнивать, потому что недавно завел 20 голов французской мясной породы. Итак, год содержания одного взрослого страуса обходится в 3 тыс. руб. Одна птица в среднем дает 20 птенцов. 
Чтобы птицу можно было забить, нужно 12-14 месяцев.
В результате 20 страусов в год дают 700 кг чистого мяса. Что с коровой? Содержание взрослой коровы - только комбикорм - стоит приблизительно 15 тыс. руб. в год. А еще заготовка сена. Вырастить быка для оплодотворения еще дороже - его лучше кормить надо. Так вот, одна корова дает одного теленка в год, который через год принесет 200 кг чистого мяса. То есть, разводя страусов, при меньших затратах на содержание имеем в три раза больший выход мяса.
И само мясо страуса гораздо дороже: сегодня отпускная цена - $20 за 1 кг. Как я говорил, мясо не просто деликатесное и экзотическое - оно диетическое.
- А вы говорили, что еще торгуется кожа.
- Да, но из России ее пока можно продавать только через посредников, по $100 за кв. м (шкурка страуса - 1,2-1,4 кв. м). Без посредников значительно выгоднее. Тот же голландский фермер, например, доходами от продажи шкурок окупает затраты на содержание страусов. 
Значит, доход от мяса - чистая прибыль.
- А у вас, значит, по-другому? - У меня пока вообще не так.
Мы очень мало, практически не торгуем мясом- мы, так получилось, единственное в России племенное страусиное хозяйство. Та школа, которую освоили по выхаживанию птенцов, те секреты, которыевывез мой помощник из Голландии, позволяют нам стабильно увеличивать поголовье стада и выращивать крепких, здоровых птенцов. В других хозяйствах этого не получается - им мы и продаем птенцов, по 7,2 тыс. руб. за одного.
- Но мясо же прибыльней.
- Да, но я хочу сначала построить хороший, современный цех по убою птицы, чтобы не просто грамотно и соблюдая европейские нормы забивать птицу, но и чтобы перерабатывающее производство было - фарш, колбаски и т. п. Вот три года немцы проект делали, только на него потратил 35 тыс. евро,- Шахан поискал проект на столе в небольшой конторе, но не нашел.- Думаю, в ближайшее время построю цех.
Вот тогда рентабельность резко возрастет.
- А я правильно понял, что инвестиции еще не окупились? - Я так скажу: инвестиции первых двух лет, самые крупные вложения в хозяйство, сегодня уже погашены. Ферма приносит прибыль. В этом году даже наплыв туристов был, очень много людей - это тоже доход.
- А текущие расходы? Сколько людей работает на ферме? - Когда я был в гостях у голландца, я его спрашивал: сколько человек управляются со страусиным хозяйством? Он сказал: у меня стадо 700 голов, работают три человека. Но когда я был в Африке, там на такое же стадо требуются 30-40 человек. Я не знаю, как работают в России… - И что оказалось, как в нашей стране люди ладят со страусами? - Сегодня у меня приблизительно 600 голов страусов, еще коровы, павлины есть, лебеди, собаки - работают шесть человек, есть еще бухгалтер. Плюс до пяти человек каждое лето принимаю на стажировку из Университета дружбы народов. Они ведут дела в инкубатории. А постоянные работники - это гастарбайтеры, с официальным разрешением, разумеется.
- А почему гастарбайтеры? Деревня рядом, как же наши крестьяне? - А не осталось крестьян никаких. Из тех мужчин, кто строил ферму в 2000 году, никого в живых нет - спились. Да и никто из местных не хочет работать за ту зарплату, которую я могу предложить,- это где-то до 8 тыс. руб.
Так что все это печально. С гастарбайтерами, конечно, тоже морока - оформления всякие, затраты опять же на эти оформления, но все равно экономически выгоднее.
Вначале, когда я еще не жил здесь, а приезжал, когда тут местные крестьяне работали, не было меня - пили, птицу не кормили, не ухаживали за ней… Все как обычно, в общем. 

Экономические трюки Шахана
Я наблюдал за Шаханом Боковым, когда мы гуляли по осенней и оттого, казалось, полупустой ферме, когда беседовали за письменным столом в конторе. Хозяин "Страфера" общается, как бы сказать, экономно - нет лишних слов и эмоций. И при этом никакого недостатка в информации - спокойно и по-мужски отвечает именно на то, о чем его спрашиваешь. Может быть, и предпринимательский успех Бокова в этом принципе - ничего лишнего? Деталь из прошлого века. Конец 1980-х, Шахан, выпускник Грозненского нефтяного института, в профессию не пошел, а поступил в театр "Каскадер", конные трюки работал. Ездили по Европе, "живое кино показывали", как он выражается. И вот, вспоминает Шахан, во Франции, кажется, это было, после того как отработали в Германии и получили гонорар 1,5 тыс. марок на каждого, прогуливались с коллегами по, соответственно, французскому бульвару. Шахан в уме вел расчеты - хотел купить машину, но полутора тысяч по курсу 5 руб. не хватит, а вот если… И он тут же делает предложение коллегам: а отдадите мне свои полторы тысячи по… 10 руб.? Коллеги, разумеется, согласились. И уже когда били по рукам, Шахан применил впервые, наверное, свой бизнес-принцип "ничего лишнего": а по 8 руб.? И по 8 руб. коллеги были согласны - выгодно. На выкупленные гонорары Боков купил два компьютера, дефицитные на советском тогда еще рынке. Продал в Москве, заработал, как я понимаю, тысяч двадцать рублей.
С тех пор чем только ни занимался Шахан Боков: торговал компьютерами, водкой, халвой, владел мукомольным заводом, построил в Москве ночной клуб "Станиславский". После ночного клуба ему и захотелось "вон из Москвы", на природу, к страусам. И все опять получилось - почти без лишних движений и расходов.
Когда я покидал "Страфер", когда миновал вымирающую деревню Дровосеки, когда вообще насквозь проезжал Орехово-Зуево, вспомнил Ерофеева, вечная и железная дорога которого пролегала и через Орехово, и через Зуево. Вот, выпрыгнуло как-то в уравновешенном вроде мозгу, если бы Венечка по пути в свои Петушки увидел тут страуса? Зачем я это подумал? Бог его знает.
Но все равно, страус на маршруте Москва-Петушки - это хорошо, хорошо и страшно. 
Как всегда…

Специалисты "Роева ручья" разработали методы содержания страусов в сибирских условиях
Страусиная политика. 

Вот так вытягивает шею африканский страус, когда волнуется, и никогда не засовывает голову в песок, как это принято считать. Самую большую в мире птицу в красноярском парке флоры и фауны разводят уже три года. В Сибири это одно из немногих мест, где можно понаблюдать за экзотическим животным. Между тем, во всем мире число страусиных ферм растет. 

"У них очень ценная кожа, на втором месте после крокодильей. У них прекрасное диетическое мясо. Яйцо очень большое - можно накормить 10-15 человек", - рассказывает зоолог Алексей Григорьев. 

А страусиные перья завоевали симпатии прекрасной половины человечества не случайно - оказывается, в декоративных целях их можно использовать неоднократно. Достаточно только постирать, посушить феном, расчесать - и они будут заново украшать бальное платье или карнавальный костюм. 

Ни перья, ни мясо своих питомцев сотрудники "Роева ручья" не используют. Только изучают поведение и особенности птицы. Характер у страуса довольно покладистый, правда, до тех пор, пока никто не вмешивается в жизнь гарема. А то самец и лягнуть не слабо может, и ущипнуть. 

Но главную научную работу провели специалисты зоопарка в области содержания страусов. Все методы кормления и ухода в сибирских условиях они разработали самостоятельно и пришли к выводу - в нашем крае страусиные фермы могут существовать с не меньшим успехом, чем на западе. 

В отличие от других птиц, в еде африканский страус неприхотлив - с одинаковым удовольствием поглощает крупу, овощи и траву. Так что содержать его лишь немногим сложнее, чем корову.



